
A 31, in 1.584 alla “balotazione”
Quasi tutti contro la Valdastico
Il referendum del Comitato. Nei cinque seggi allestiti a Terragnolo, Trambileno e Vallarsa un mare di palline nere
Alle urne una folla transgenerazionale. La gente della valle: «Un’autostrada qui avrebbe un impatto devastante» 

FILIPPO SCHWACHTJE

VALLI DEL LENO. Come previsto, il 
referendum informale sulla Val-
dastico si è risolto con un quasi 
plebiscito  contro  l’opera:  un  
mare di palline nere è finito nel-
le urne e le affluenze al voto fan-
no capire quanto il tema sia sen-
tito nelle Valli del Leno. Nem-
meno il tempo da lupi ha frena-
to l’iniziativa del Comitato No A 
31 Valdastico: ben 1.584 residen-
ti di Terragnolo, Trambileno e 
Vallarsa su 2.899 aventi diritto 
hanno votato, con una percen-
tuale media del 54,6%. A Terra-
gnolo il picco massimo, con il 
71,5 % di affluenza.

«Basta guardare la nostra val-
le per rendersi conto dell'impat-
to  che  un'opera  del  genere  
avrebbe, è semplicemente as-
surdo». Queste le parole che ie-
ri, a Piazza di Terragnolo, si sen-
tivano fuori dal seggio, dove i 
cittadini si stavano accalcando 
nonostante la pioggia per il refe-
rendum popolare sul passaggio 
in valle dell'A31 Valdastico, che 
si è svolto con l'antico metodo 
della “balotazione”. Ed a per-
correre ieri la strada che da Ro-
vereto porta alla piccola frazio-
ne di montagna, fra una leggera 
nebbia tra la quale risaltavano i 
colori dell'autunno, immaginar-
si viadotti e gallerie pareva in ef-
fetti piuttosto azzardato. «Prati-
camente tutta la gente di Terra-

gnolo è contro l'A31 – ha detto 
ieri il sindaco di Terragnolo Lo-
renzo Galletti – ma la risposta 
dei cittadini non si è fatta atten-
dere: subito dopo la Messa ab-
biamo visto un grande afflusso 
di persone, ed alle 14 già in 200 
avevano  votato».  Persone  di  
tutte le età sono rimaste in fila 
ieri, sfidando la pioggia, in piaz-
za don Lorenzo Guetti, a ridosso 
della chiesa del paese. Fra questi 
Stefano  Folgarait,  22  anni  di  
Piazza: «Come un po' tutti qui 
io sono contrario. La mia fami-
glia è già andata a votare questa 
mattina: qui sono a rischio le no-
stre bellezze naturali, il nostro 
territorio». Una votazione che 
ha unito trasversalmente giova-
ni e  meno giovani,  tutti uniti  
contro l'A31. «Questo progetto 
spaventa – ha detto Isa Stedile, 
68 anni dalla frazione di Geroli – 
io qui ho visto crescere i miei fi-

gli, l'autostrada sconvolgereb-
be completamente la nostra esi-
stenza e, per quanto mi riguar-
da, anche una serena vecchia-
ia». 

«A prescindere dal tema pae-
saggistico ed ambientale –  ha 
aggiunto Michela Borz, 31 anni 
della frazione Soldati – bastereb-
be dare uno sguardo ai costi per 
capire di cosa stiamo parlando. 
Nelle serate informative orga-
nizzate in vista del referendum 
si parlava di 3 miliardi e mezzo, 
un costo che poi inevitabilmen-
te lieviterebbe in corso d'ope-
ra».

« Ho vissuto 3 anni a Folgaria 
– ha detto invece Stefania Gero-
la, 29 anni di Dosso – ma ho de-
ciso di prendere casa qui a Terra-
gnolo, per godermi la natura in-
contaminata di questa valle. Co-
struirci  un'autostrada  sarebbe  
un disastro».

• Cittadini in coda a Terragnolo per votare con il sistema della “balotazione” sulla Valdastico

L’AFFLUENZA

Sui tre Comuni

una media 

del 54,6%,

I no oltre il 90% 

IL SINDACO DI TERRAGNOLO

«Praticamente tutti i residenti

sono contrari all’autostrada»

• Galletti con i volontari

• VALLI DEL LENO. Il primo 

elemento che balza all’oc-

chio è la disparità tra le af-

fluenze dei tre Comuni coin-

volti. Il tema della Valdasti-

co, se si opera una lettura di 

tipo quantitativo, è più senti-

to a Terragnolo, meno a Val-

larsa e a Trambileno, per 

quanto le percentuali siano 

comunque importanti. Nel 

seggio di Piazza si sono reca-

ti alle urne 432 votanti sui 

604 aventi diritto, per un tota-

le di 71,5%.Nei due seggi di 

Parrocchia e sant’Anna, in 

Vallarsa, hanno votato in 

605 su 1140, con una percen-

tuale del 53,1%, mentre a 

Trambileno, i due seggi di 

Moscheri e delle Porte han-

no totalizzato 547 voti su 

1155 aventi diritto, che equi-

valgono al 47,4%. In totale, 

su 2899 iscritti alle liste elet-

torali hanno votato in 1584, 

con una media del 54,6%. 

Schiacciante la maggioranza 

di palline nere, attorno al 

90%, che gli scrutinatori - 

tutti volontari, che hanno 

permesso ai tre Comuni di 

non spendere un euro per la 

consultazione popolare - 

hanno poi contato una ad 

una per fornire un dato preci-

so ma la sproporzione era 

tale che l’esito contrario alla 

Valdastico si poteva stimare 

già a prima vista. Alla fine la 

media sui tre Comuni si è as-

sestata sul 93,3% di no, con 

il picco di Terragnolo (96%). 

Un voto che non è vincolante 

ma data l’affluenza è un dato 

politico di cui non si può non 

tenere conto. GI.L. 

• Stefania Gerola, 29 anni 

• TERRAGNOLO «Abbiamo visto 

già dal pomeriggio un'affluenza 

molto positiva – ha detto il sinda-

co – nonostante la pioggia ed il 

freddo. Abbiamo aperto il seggio 

alle 8 ed abbiamo chiuso alle 19, 

e già alle 14 più di 200 persone 

avevano votato. Praticamente 

tutti gli abitanti di Terragnolo 

sono contro l'A31, la cosa che 

spaventa di più è ovviamente 

l'impatto ambientale, pensando 

anche ai rischi per le nostre sor-

genti, ma preoccupano anche le 

questioni relative allo sviluppo 

generale del territorio, alla viabi-

lità, ai costi. Il discorso poi non è 

solo relativo al nostro territorio: 

ovunque dovesse passare un'o-

pera del genere creerebbe disa-

stri». F.S.

• Stefano Folgarait, 22 anni

• Michela Borz, 31 anni

• Piazza, l’ingresso del seggio (F.FESTI)
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